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Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca" 

En c i c l i c a 
„Quadragesimo Anno," 

a sf. Părinte Papa Piu XI. despre 
problema muncitorească şi în ge
neral despre problema socială în 

concepţia bisericii catolice.*) 

Enciclica la introducere 
face apologia enciclicei 

leoniene. 
Progresele industriei şi inversiunile mo

derne, cari au avut ca rezultat industrializa
rea larilor civilizate, au împins oamenii în a 
doua jumătate a secolului trecut, din ce în 
ce mai mult în două tabere, în una la nu
măr mică, acei putini, cari se bucurau de 
toate bunătăţile vieţii moderne şi cealaltă 
aduna tă din imensa mulţime a lucrătorilor, 
cari au fost lăsaţi în cea mai cumplită să
răcie, în ciuda sforţărilor din partea lor, ca 
s ă scape de aceasta tristă stare. 

Bogaţii, s a u acomodat cu uşurinţă 
acestui aranjament, socotind aceasta stare 
d e lucruri caşi un efect necesar normelor 
economice inalterabile, şi au crezut, că grija 
d e sere ci o pot lăsa în voia sentimentuluj 
calitativ şi a iubirii aproapelui, ca şi cum 
aceas ta iubire ar avea îndatorirea să întindă 

*) In cele ce urmează, enciclica „Ouadragesimo 
Anno, o vom numi simplaminte „enciclica," iar en
ciclica „Rerum Novarum" a sf. Părinte Papa Leon 
XIH. o vom numi „enciclica leoniană." 

un văl, asupra violarei evidente a dreptăţii, 
când tolerată, când consfinţită chiar prin le
gile diferitelor lari. 

De alta parte muncitorii apăsaţi şi ener
vaţi de soarte atât de nedreaptă nu mai 
voiau să se supună acelor legi, tinzând o 
parte din ei la revolutionarea societăţii, alţii 
mai moderaţi socoteau şi ei la rândul lor, 
că aşa nu mai poate să meargă şi că 
multe lucruri trebuesc schimbate. 

Intre astfel de împrejurări sf. Părinte 
Papa Leon XIII. fără să ceară sfat de la li
beralismul doctrina!, care se arăta neputin
cios de a deslega problema, sau dela so
cialism, care preconiza un remediu mai 
rău ca boala însaş, — a formulat acel do
cument admirabil în care a arătat drepturile 
şi datoriile de cari sunt legaţi şi bogaţii şi 
proletarii, capitalişti şi muncitorii. 

Vocea apostolică a provocat bucuria 
şi uimirea nu numai în rândurile credincio
şilor, ci în lumea întreagă, mai cu seamă 
din partea acelora, cari de atunci încoace 
s a u ocupat cu probleme social-economice. 
Insă aceasta învăţătură atât de surprinză
toare nu putea să nu stârnească chiar şi 
în rândurile catolicilor impresii de îndoială 
şi de nesupunere. 

Nu ne putem mira de aceasta, prin 
enciclica leoniană s a u răsturnat idolii de 
până atunci a liberalismului economic, s'au 
nimicit prejudicii învechite şi timpurile a u 
fost luate înainte aşa, încât cei prea de- ! 

prinşi cu cele vechi, au dispreţuit aceas t a 



nouă filosofie socială, cei fricoşi se temeau 
să se urce la astfel de înălţimi, alţii au ad
mirat lumina nouă, care a ieşit dintr 'însa, 
însă au crezut că este numai un ideal, care 
nu se va realiza niciodată. 

In astfel de împrejurări, când s'a ce
lebrat de lumea întreagă, înainte de toate 
însă de muncitorimea catolică de pretutin
deni, a patruzecea aniversare a enciclicei 
leoniene, Sf. Părinte Papa Piu XI. a găsit 
de potrivit ca să reamintească marile foloa
se, cari au izvorît din aceea enciclică pen
tru biserică şi pentru lumea întreagă, ca să 
ia în R parare învăţătura marelui magistru 
despre problema socială şi în sfârşit să 
descopere răul social din timpul prezent 
şi să arate singura cale mântuitoare a unei 
redresări, adecă reforma morală în concep
ţia creştină. 

Aceste trei părţi formează punctele 
esenţiale, pe care le vorn aduce în resu-
mat. 

(Va urma.) 

Familia Agristului. 
Bunul Dumnezeu încă dela început aşa 

a vrut ca omul să nu fie singur, ci să tră
iască în familie In acest scop întemeiază 
căsătoria, pe care Mântuitorul o ridică la 
rangul de taină. 

După cuvintele sf. Apostol Pa vel legă
tura între soţii de căsătorie este tot a şa de 
sfântă caşi legătura între Hristos şi Biserică-
Prin urmare la încheierea căsătoriilor se pot 
primi multe daruri de lipsă pentru vieata 
căsătoriţilor. 

Durere, că în zilele noastre vedem 
multe case în care nu stăpâneşte adevăra
tul spirit creştinesc, în care nu s'a încuibat 
adevărata fericire. Cauzele sunt multe. 

Lipseşte spiritul lui Hristos din casele 
noastre. Să vedem care este acest spirit ? 

Spiritul lui Hristos este spiritul dragos
tei. Pentru Hristos cea mai mare virtute este 
dragostea. Această dragoste lipseşte din cele 
mai multe familii. Căsătoriile încheiate nu
mai din interese trecătoare nu pot să asigure 

înţelegerea împrumutată între soţii de căsă
torie şi c-acă lipseşte dragostea căminul va 
fi rece şi vieata mai mult chin. 

Fireşte, că dacă lipseşte înţelegerea 
împrumutată între soţii de căsătorie, nţci 
creşterea copiilor nu va avea fructul cuve
nit. Soţii se ceartă, aud copiii şi apoi dis
cută între ei şi la capăt nu ascultă nici d e 
ţaţă, nici de mamă. 

Spiritul lui Hristos este spiritul iertării. 
El şi pe lemnul crucii se roagă pentru ier
tarea celor ce îl restignesc. Acest spirit al 
iertării creştineşti să s tăpânească casele 
creştine, căci soţii de căsătorie datori sunt 
sâsuporteîn modreciprocscăderile celuilalt sot-

Multe nefericiri s'ar fi putut încunjura 
dacă soţii de căsătorie ar fi fost uşor iertători. 

Spiritul lui Hristos este spiritul rugă
ciunii. Domnul ne învaţă să ne rugăm, să 
folosim acest mijloc prin care deschidem 
vistierile cereşti. Prin urmare datori ar fi so
ţii de căsătorie să se roage foarte mult. R u 
găciunile în familie să fie făcute în comun 
de toate persoanele. De sigur, că rugăciu
nile copiilor nevinovaţi pătrund mai uşor la 
tronul lui Dumnezeu. 

Dragostea lui Hristos este foarte mare 
pentru copiii nevinovaţi. Şi soţii de căsăto
rie să caute rostul vieţii lor în copii. Căci 
copii sunt darul lui Dumnezeu şi foarte rău 
fac toti aceia, cari resping acest dar. Fără 
de copii cuibul este gol şi tăcut. In casa 
fără de copii de obicei se înstăpâneşte neîn
ţelegere între soti. 

Vor spune uni i : azi împrejurările sunt 
foarte grele şi soţii de căsătorie nu pot asi
gura binele copiilor. Auzim de multe ori 
astfel de obiecliuni. dar ele nu sunt destul 
de întemeiate. Putem se observăm, că de 
obicei acolo lipsesc copiii unde părinţii nu 
sunt săraci, deci acolo unde ar fi în putere 
să-i crească. In cea mai mare sărăcie copi
lul va fi o bogăjie. 

In general în familiile noastre trebuie 
să se înstăpânească spiritul lui Hristos, ca 
în ele să s tăpânească Domnul. Membrii fa
miliilor noastre să fie adunaţi în casă în 
numele lui Hristos, căci unde sunt adunaţ i 
2 sau 3 în numele lui, acolo petrece şi El , 
iar unde e Hristos nu poate să între n e 
fericirea, 

mm 




